

「與基督一起進到世界的中心」

——耶穌會 MAGIS 港澳世青團培育側記

MAGIS 港澳世青團

1. MAGIS 的由來

世界青年節早已成為普世公教青年的盛會。世青使得世界各地的年輕人，有機會在基督內團聚，一起分享信仰和生活，大大增加了青年人對信仰的認同和熱情。不過，美中不足的是為期一周的世青結束後，那種壯觀的場面所激發的熱情，也會很快因著時間的流逝而減退。畢竟，萬人空巷的氣氛容易震撼人心，卻難以發揮持久的影響力。

鑑於這樣的缺陷，耶穌會結合依納爵靈修重視經驗、反省與祈禱的基本元素，在世青前為青年提供一個更加個人化、深度的培育節目，以準備青年比較深入地領悟世青的真正精神和意義。此以依納爵靈修為基礎的青年活動，命名為 MAGIS。拉丁文 MAGIS 有「更」、「愈」、「越」（more, better, greater）等意義。聖依納爵用這個字表達天主啟發人心中更大的渴望，使人在不斷尋找和回應天主的生活中，達致生命的圓滿。所以 MAGIS 與「愈顯主榮」為依納爵可以說是同義字，後來更成為表述耶穌會使命精神和進行方式的常用詞彙，意即在一切事上，追求天主的更大光榮。耶穌會以 MAGIS 命名此普世青年活動，目的是要傳遞給青年一個人生無止境、大愛無盡頭的訊息。MAGIS 邀請青年人走出自己熟悉、舒適的小天地，進入一個陌生卻更加廣闊的大世界，在認識天主創造之奇美的同時，也體驗生命的厚度、人間的

滄桑。MAGIS 起初是為準備世青，後來因其受到廣泛歡迎，有時亦是一個獨立的青年活動。

2 · MAGIS 的特色

自 2005 年德國世青開始，耶穌會世界青年使徒團體，先後在不同國家舉辦了許多次 MAGIS。本屆世青節前的 MAGIS 共有超過 2400 位來自世界各地參加者。MAGIS 港澳團共有 32 人（若加上台灣區的 MAGIS 團體，共有近 80 位）。此次 MAGIS 活動中，所有 2400 名成員首先集中在耶穌會會祖聖依納爵的出生地羅耀拉（Loyola），參加為期三天的依納爵新青歡聚，一起分享文化、生活和經驗。在接受了耶穌會總會長神父的派遣後，MAGIS 參加者重新組合，每組 25 人（包含不同國籍），按事前選定的主題（朝聖、靈修、社會服務、生態環保、信仰與文化、及藝術與創造等），分別前往西班牙和葡萄牙等地（約一百多個實習點），開始 MAGIS 體驗。MAGIS 期間，每日的活動以五大元素（晨光早禱，聖祭禮儀、實地體驗、團體分享和意識省察）為架構，幫助成員在福音的光照下，留意自己的所見、所聞、挑戰、安慰、感受和反省。察覺天主於其中的臨在。一周的分組體驗結束後，所有參加者再次在馬德里歡聚，在新的大團體交流自己的經驗和感受，並準備融入更廣泛的世青大家庭的活動。

3. MAGIS 培育的主題與方式

MAGIS 是為世青做準備，因而它自身就是一個培育活動。但參加 MAGIS 的成員，事前還要接受很多次培育，以保證 MAGIS 發揮出最佳的效果。今次 MAGIS 的主題，是在依納爵精神的啓迪

下，對世青主題（「在基督內生根修建，堅定於你們所學得的信德」）的延伸：“With Christ, as the church, at the heart of the world.” 所以 MAGIS 港澳世青團的培育，也是在依納爵靈修的基本框架中，將下述四項作為 MAGIS 的培育要點：即 Pilgrimage, With Christ, As the Church, In the world. MAGIS 的培育從 2010 年 11 月開始，每月一次聚會（半天時間），主要以分享、學習、祈禱為主。其中兩次是兩日一夜的活動：一次在四旬期，團友一起到澳門參加善耶穌出遊、分組報告所收集到的聖人資料，及沙灘感恩祭；另一次則是半避靜式的培育。

4. MAGIS 培育的主要內容

甲、MAGIS 的意義與動力：介紹依納爵故事和他的生命中所表現出來的 MAGIS，幫助參加者明白 MAGIS 是依納爵精神的核心之一，即在一切事上——無論大小——以使天主受到更大光榮為目的。~~分辨~~ MAGIS 的依據是主的更大光榮及由此生出的愛，而非事件的大小、個人目標實現或事業的成功。天主給各人獨特的潛力；人在主內盡可能活出自己圓滿的生命，就是主的光榮。在事奉主的道路上，沒有最好，只有更好！MAGIS 要求更完整的服務：內外的合一；更普遍的益處；針對人更深的渴望；更有效的使徒方法：合理、實際、效率。MAGIS 邀請人成為一個有想像力的人，敢於做夢的人和有創造力的人。

乙、利瑪竇及聖人：藉利瑪竇的故事，幫助世青參加者認識 MAGIS 的精神，曾經如何在中國具體的歷史環境中得以實踐。於此同時，培育組也邀請參加者以小組為單位，研究整理世青網站提供的 9 位不同背景和身份的西班牙籍聖人的故

事，然後回大組報告與其他成員分享自己的成果。這樣做希望幫助參加者認識到，無論修道還是平信徒的生活，都是成聖的途徑，也都有成聖的可能。

丙、朝聖者：依納爵稱自己為朝聖者，他的一生在不斷地探索和尋覓中前進。朝聖者就是一路尋找天主，以天主為目標的人。朝聖遠遠超過單純的地理上的跋涉或對古蹟的瞻仰，它首先是一種心境，一份默觀，一份渴望和追求。朝聖者忘掉自己和過去，只靠天主的帶領和照管，並時時尋求天主的聖意。所有 MAGIS-WYD 的參加者，最基本的身份都是朝聖者。

丁、與基督一起：基督時時刻刻臨於人的生命中，但人卻不是時常對他的臨在有所覺察。依納爵式的意識省察，能助人敏感於天主在人的經驗中留下的痕跡，並提醒人以感恩和行動回應天主的邀請。此主題下的培育，主要與參加者一起操練依納爵的意識省察。

戊、教會的意義：教會以基督為中心的團體，是天主的子民聚會。每位基督徒都是教會的組成部分。教會是教友生命成長的團體，所以除了堂區大團體的禮儀崇拜之外，教友最好要有適合自己小團體，以便相互勉勵共同進步。與此同時，教會也是一個使命的團體，其中的成員有義務對外宣講基督，推行正義；並以基督愛的精神改造世界。

己、依納爵的「世界」觀：依納爵從啓示中格外意識到世界的積極意義：世界是天主給人的禮物，是人走向天主的工具和憑藉。所以對世上物質的取用應以人的終極意義為指南，能幫助人接近天主多少，就取用多少。依納爵的世界觀必然的與人的選擇相關聯。再者，基督徒要像耶穌一樣，進到世界的

中心去聖化世界，成為酵母和光鹽，成為天國在現世的締造者。

庚、MAGIS 的五大元素：這是 MAGIS 活動中每日的必然環節，包括早禱，禮儀，體驗，分享，省察。此環節主要幫助參加者熟悉這些基本要素，好使他們在 MAGIS 期間能比較容易地適應，並養成留心生活時常祈禱的習慣。

5. 與基督一起走向世界走向未來

上文僅是培育期間綜合性活動主題的簡要概括，實際培育的內容更見豐富，而且方式靈活，目的是為青年人獲得盡可能大的收益。當然，培育年輕人的過程，也是我們認識他們以及我們自身學習的過程。

世青前的培育只是起步，世青後培育的跟進也非常關鍵。後世青的培育計劃已在籌備中。無論如何，希望能繼續陪伴這群富有朝氣和熱情的青年人，並在信仰的光照下，與他們一起走向充滿挑戰的世界，共同打造教會和世界的未來。